
L’équerre qui glisse 

Fiche professeur 
La figure est projetée aux élèves avec son descriptif (la touche 
E permet de le faire apparaître). 

Les élèves doivent la construire (on peut éventuellement 
avoir distribué l'énoncé à la séance précédente ; les élèves 

rrivent alors avec leur figure terminée). 

1. M se 

outil Trace) (la touche D fait apparaître la 
droite (OM)). 

2. 

nts nécessaires à la 
démonstration (cercle et angles). 

c ssivement l'angle , le cercle de diamètre [BC], son 

centre I, le segment [IM] et l'angle 

a
 

On pose la question (touche Q) : « Où le point 
trouve-t-il lorsque l’échelle glisse le long du mur ? » 

La figure Geoplan est ensuite utilisée comme outil pour 
poser le problème et favoriser la démarche de conjecture 
(en utilisant l'

 
Recherche d 'une preuve 

La figure Geoplan est à nouveau utilisée comme outil pour 
mettre en valeur les éléme

La touche ESPACE fait apparaître suc e COM
CIM . 

. On demande aux élèves de compléter leur « figure-papier » et de rédiger la démonstration. 
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REMARQUE 
La touche H permet de modifier, à l'aide des flèches du clavier, la longueur de l'hypoténuse. 
La touche C permet de modifier à l'aide des flèches du clavier les dimensions des côtés de l’angle droit. 

 


	Fiche professeur


Figure Géoplan

Numéro de version: 2



Début de [Marque d'un angle : 2 arcs]

A point donné

C point donné

B point donné

c cercle de centre C et de rayon 0.6 (unité Uoxy)

x mesure de l'angle de vecteurs (vec(i),vec(C,A)) en radian

A' point sur le cercle c, angle /ox: x (radian)

a mesure de l'angle de vecteurs (vec(C,A),vec(C,B)) en radian

B' image de A' par la rotation de centre C et d'angle a (radian)

B'1 image de A' par la rotation de centre C et d'angle a/4 (radian)

B'2 image de A' par la rotation de centre C et d'angle a/2 (radian)

B'3 image de A' par la rotation de centre C et d'angle 3*a/4 (radian)

c' cercle de centre C et de rayon 0.68 (unité Uoxy)

A" point sur le cercle c', angle /ox: x (radian)

B"1 image de A" par la rotation de centre C et d'angle a/4 (radian)

B"2 image de A" par la rotation de centre C et d'angle a/2 (radian)

B"3 image de A" par la rotation de centre C et d'angle 3*a/4 (radian)

B" image de A" par la rotation de centre C et d'angle a (radian)

p polygone A'B'1B'2B'3B'B"B"3B"2B"1A"

Description de l'interface

p marque avec 2 arcs l'angle de sommet C passant par A et par B

Point sur le premier côté:

Sommet de l'angle:

Point sur le deuxième côté:

Nom de la marque de l'angle:

Aide particulière :

Ce prototype permet de marquer un angle désigné par trois points ;

Attention :

L'angle sera marqué dans le sens trigonométrique.

Remarque :

Cette marque devra être réservée à des angles aigus de 

faible mesure afin de conserver un aspect correct.

Fin de [Marque d'un angle : 2 arcs]



Début de [Marque d'un angle : 1 arc]

A point donné

C point donné

B point donné

c cercle de centre C et de rayon 0.8 (unité Uoxy)

x mesure de l'angle de vecteurs (vec(i),vec(C,A)) en radian

A' point sur le cercle c, angle /ox: x (radian)

B' image de A' par la rotation de centre C et d'angle ACB

m arc d'origine A' et d'extrémité B' sur un cercle de centre C

Description de l'interface

m marque avec 1 arc l'angle de sommet C passant par A et par B

Point sur le premier côté:

Sommet de l'angle:

Point sur le deuxième côté:

Nom de la marque de l'angle:

Aide particulière :

Ce prototype permet de marquer un angle désigné par trois points ;

Attention :

L'angle sera marqué dans le sens trigonométrique.

Fin de [Marque d'un angle : 1 arc]



Début de [Codage de segments perpendiculaires]

B point donné

C point donné

A point donné

b mesure de l'angle de vecteurs (vec(B,C),vec(B,A)) en radian

c cercle de centre B et de rayon 0.2 (unité Uoxy)

a mesure de l'angle de vecteurs (vec(i),vec(B,C)) en radian

C1 point sur le cercle c, angle /ox: a (radian)

C3 image de C1 par la rotation de centre B et d'angle (pi/2)*µ(b>0)-(pi/2)*µ(b<0) (radian)

C2 image de B par la symétrie d'axe (C1C3)

p polygone BC1C2C3

Description de l'interface

p marque l'angle droit du segment d'origine B et d'extrémité C et du segment d'origine B et d'extrémité A

Extrémité commune des 2 segments:

Extrémité 2 du 1° segment:

Extrémité 2 du 2° segment:

Nom de la marque:

Aide particulière :

On désigne d'abord l'extrémité commune des deux segments perpendiculaires

puis la deuxième extrémité de chacun d'eux.

Le prototype code alors l'angle droit.

Fin de [Codage de segments perpendiculaires]



Position de Roxy: Xmin: -5.56, Xmax: 4.44, Ymax: 8.68

Objet dessinable Roxy, particularités: rouge, non dessiné



O point de coordonnées (0,0) dans le repère Roxy

X point de coordonnées (6rac(2),0) dans le repère Roxy

   Objet dessinable X, particularités: non dessiné

Y point de coordonnées (0,6rac(2)) dans le repère Roxy

   Objet dessinable Y, particularités: non dessiné

h réel libre de [0,6*rac(2)]

   Objet libre h, paramètre: 6.5

c2 cercle de centre O et de rayon h (unité Uoxy)

   Objet dessinable c2, particularités: non dessiné

Z point d'intersection 1 de la droite (OY) et du cercle c2

   Objet dessinable Z, particularités: non dessiné

B point libre sur le segment [OZ]

   Objet libre B, paramètre: 0.79061024082

c1 cercle de centre B et de rayon h (unité Uoxy)

   Objet dessinable c1, particularités: non dessiné

C point d'intersection 1 de la droite (OX) et du cercle c1

Segment [OX]

Segment [OY]

Segment [BC]

   Objet dessinable [BC], particularités: rouge, trait épais

a réel libre de [0,BC] (unité de longueur Uoxy)

   Objet libre a, paramètre: 2.6

c3 cercle de diamètre [BC]

   Objet dessinable c3, particularités: trait épais, non dessiné

c4 cercle de centre C et de rayon a (unité Uoxy)

   Objet dessinable c4, particularités: non dessiné

M point d'intersection 2 des cercles c4 et c3

   Objet dessinable M, particularités: bleu, nom au-dessus, nom à droite

N point d'intersection 1 des cercles c4 et c3

   Objet dessinable N, particularités: non dessiné

Segment [BM]

   Objet dessinable [BM], particularités: rouge, trait épais

Segment [MC]

   Objet dessinable [MC], particularités: rouge, trait épais

mar marque l'angle droit du segment d'origine M et d'extrémité C et du segment d'origine M et d'extrémité B

ma2 marque l'angle droit du segment d'origine O et d'extrémité Y et du segment d'origine O et d'extrémité X

t1 point libre

   Objet libre t1, paramètres: -8.28, 7.9

   Objet dessinable t1, particularités: nom à droite, marque non dessinée, non dessiné

t2 point libre

   Objet libre t2, paramètres: -8.28, 7.6

   Objet dessinable t2, particularités: nom à droite, marque non dessinée, non dessiné

t3 point libre

   Objet libre t3, paramètres: -8.28, 7.3

   Objet dessinable t3, particularités: nom à droite, marque non dessinée, non dessiné

t4 point libre

   Objet libre t4, paramètres: -8.28, 7

   Objet dessinable t4, particularités: nom à droite, marque non dessinée, non dessiné

t5 point libre

   Objet libre t5, paramètres: -8.28, 6.7

   Objet dessinable t5, particularités: nom à droite, marque non dessinée, non dessiné

t6 point libre

   Objet libre t6, paramètres: -8.28, 6

   Objet dessinable t6, particularités: nom à droite, marque non dessinée, non dessiné

t7 point libre

   Objet libre t7, paramètres: -8.28, 5.7

   Objet dessinable t7, particularités: nom à droite, marque non dessinée, non dessiné

Droite (OM)

   Objet dessinable (OM), particularités: couleur RVB(64,192,128), non dessiné

I milieu du segment [BC]

   Objet dessinable I, particularités: non dessiné

Segment [IM]

   Objet dessinable [IM], particularités: non dessiné

alph marque avec 1 arc l'angle de sommet O passant par C et par M

   Objet dessinable alph, particularités: rose, trait épais, non dessiné

beta marque avec 2 arcs l'angle de sommet I passant par C et par M

   Objet dessinable beta, particularités: couleur RVB(128,128,255), trait épais, non dessiné



Cm0 (touche H) sélection de h pour pilotage au clavier

Cm1 (touche C) sélection de a pour pilotage au clavier

Cm2 (touche E) dessin en bloc de t1, t2, t3, t4, t5

Cm3 (touche Q) dessin en bloc de t6, t7

Cm4 (touche D) dessin en bloc de (OM)

Cm5 (touche O) dessin en bloc de alph

Cm6 (touche ESPACE) dessin par étapes de alph, c3, I, [IM], beta



Objet libre actif au clavier: a



Sélection pour trace: M



A la place de t1, afficher:  Une équerre BMC glisse le long d'un mur.

A la place de t2, afficher:  Ses dimensions sont :

A la place de t3, afficher:  BC=\val(BC*2,1)\ cm, BM=\val(BM*2,1)\ cm, MC=val(MC*2,1) cm.

A la place de t4, afficher:  Construire en vraie grandeur

A la place de t5, afficher:  une position de l'équerre.

A la place de t6, afficher: $g$r Où se déplace le point M quand l'équerre

A la place de t7, afficher: $g$r glisse le long du mur ?



Commentaire

La touche E permet d'afficher l'énoncé de l'exercice.

La touche Q permet d'afficher la question de l'exercice.

Le point B est mobile sur le mur vertical.

La touche D permet de faire apparaître la droite (OM).

La touche ESPACE permet de faire apparaître successivement

les éléments utiles à la démonstration.

******************************************************************

                       ---== BONUS ==---

La touche H permet de modifier la longueur de l'hypoténuse.

La touche C permet de modifier les dimensions des côtés de l'angle droit.

Fin de la figure

